

# 遇见

■ 卫莎莎

“称金草、细辛、黄连，家里有小孩、有老人的，买点煎水喝，治发烧、防抽筋哦……”

2019年9月23日晚上8点左右，我在钟宝镇得胜村二组入户走访，在一个叫十八湾的地方，耳边传来了一阵熟悉的叫卖声。循声望去，朦胧夜色中，伴着一束微弱的手电光，一个黑色的身影忽隐忽现。

我快步走上前，只见一位身材矮小、精神矍铄的老人正推着一辆钢板车行走在村道上，车上堆放着一些新鲜的药材。

我上前翻看老人的药材，老人认出了我：“唉呀，卫书记啊，这么晚了，你又在下队呀！”

还没等我张口，他掩饰不住内心的喜悦，迫不及待地说：“这些药材都是我自己在山上采的，今天卖了400多块钱哟！车上还剩几把，你们拿去备着用，好得很啰。”

说着就抓起两把药材塞到了我手上。我婉拒了老人的好意，趁与老人寒暄之际，顺手把药材放回了板车。

同行的同事问：“你回家还要走多长时间啊？”

他说：“一个小时就到了。”

他说：“我每天早上3点多起床，收拾好药材和菜园子，要么上山采药，要么进城卖药。”

同事以为他家庭很困难，便又问起了他家的情况，他乐呵呵地说：“我是退伍老兵，一个月各种政策补贴有千把块，日子过得很好呢。”

同事不解地问：“您这么大岁数了，既然有补助，还起早贪黑这么辛苦拼个啥哟！”

他定定地看着同事，认真地说：“我奋斗，我幸福！”

看着天色已晚，我催他快些回家，他笑着说：“卫书记你放心，我的设备可齐全呢，跟当兵时一个样哩。”说着就亮起了腰间的手电筒，推着板车转身离去，望着他推着笨重的钢板车消失在朦胧的夜色中，我心生敬意，热泪盈眶。

这是我与老谭的第三次相遇，也让我想起了之前的两次遇见。

老谭叫谭定国，是钟宝镇得胜村五保户，今年已经69岁，独自一人居住在村上的交钥匙房里。第一次遇见他，是在一个炎

热的三伏天，那天中午下班，我到饭堂去吃饭，远远的看到政府门前一个背着背篓的身影，一边走一边叫嚷着什么，走近了看到是个老年人背着满满的一筐老黄瓜、西红柿、茄子叫卖着。我看着那沉甸甸的一背篓，问道：“这一背篓有多少斤啊？”他说：“有60斤左右，菜新鲜的很呢，是自己种的，早上收拾的从钟宝背到石碧河来卖。”

看到老年人额头上的汗水和他背篓里新鲜的蔬菜，我买了20斤老黄瓜。他背着背篓继续向前吆喝着，走出两步，他回头定定的望着我，说：“你是个好人哟，你一定会长命百岁的。”我心生温暖，泪水盈眶。

第二次遇见，是八月十五前一天晚上，我在得胜村入户大走访，9点左右的时候，很多农户家的灯都黑了，同事跟我说：“农村里睡得早，这会儿大部分农户已经休息了，我们明天再来吧。”我环视了一下，指着不远处的小坡上说：“那户灯还亮着，我们去看一下。”坡上，一个老年人正在屋檐下用箩筐收拾着东西，我们走过去，问道：“这么晚你还不睡忙么子呢？”他在收拾药材。我说：“上次在县城，我买过你的菜呀！”他便想了起来，拉着我去看他屋里的药材。

他一个人住在村上的交钥匙房里，屋里屋外堆满了各种药材。我这才了解到，老谭是五保户，8年前得过胃癌做手术把胃部切除了2/3，他说他只能吃白馒头，已经整整吃了8年。他告诉我，他一个人过的很自由很快乐，现在政策好，每个月国家给他发一千多块钱，怎么都用不完，日子好过的很。

走的时候他送我们到村口，这天的月亮很亮很圆，老谭的身影显得格外修长高大，回首望着他远去的背影，我心生感动，泪水盈眶。

我一直在思考，对于老谭来说，他的烦心事、闹心事、忧心事是什么？他的生活没有困难，他的精神如此富足，他的心态开朗乐观，我能为他做点什么？临走前，我问他：“您是党员吗？”他挺着胸脯认真的说：“我不是党员，但我是共青团员，是党的后备军。”我知道了我该做什么，我想做他的入党介绍人，我想教他写入党申请书，我想发展他成为一名共产党员。

这就是我们跟老谭的三次遇见，我知道，我跟老谭还会有无数次遇见，因为我们都在一路上，他在勤劳致富奔小康的路上，而我们，也在为人民服务的路上。

大路边上打草鞋——有人说长，有人说短。这句歇后语通俗地反映对同一件事物的看法是仁者见仁，智者见智，如苏轼的警句“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”所道出的哲理。

从我记事起，农民都以穿草鞋为主，就像现代人穿皮鞋运动鞋一样，习以为常。人冬天穿一双自做的布鞋、棉鞋。只因草鞋是鞋类中最廉价、最简单的。在那长年温饱线上挣扎的百姓，穿草鞋是一种战天斗地的生存智慧。

草鞋的原料简单。常用的龙须草、稻草、芒草、布条等家有地有，就地取材。民谣道“龙须草，是个宝，打草鞋，真轻巧，小女搓绳娘说好，只要勤快起得早，遍地是钱使不了。”生动形象地道出龙须草的功用，喻示人民用勤劳双手编织美好生活的人生哲理。

编草鞋的工具简单，叫草鞋耙。用一段横木，上安5个手指般的木柱，中部用一截短木，以勾住板凳一端，人坐凳上编织。人们借用这丁字形的草鞋耙讥讽那些好逸恶劳、投机钻营不着调的人是“草鞋耙子做枕头——八面不治弦。”

我祖父是打草鞋能手，一天可打四五双。一米左右的龙须草到了他手上，像是化成丝线捏在绣女手上，左摇右摆，上翻下飞，一会儿缠鼻梁，一会儿安耳子，动作是那么娴熟有趣，让人佩服的五体投地。他打的草鞋轻便、平整、匀称、漂亮又合脚。我是穿祖父的草鞋长大的，放牛、割草、干农活和上学都离不开它。上世纪四五十年代，乡村大人小孩一年只穿一双布鞋，走亲戚、过大年穿布鞋就像吃了蜜一样的高兴、甜蜜、滋润，平时当然是珍惜，舍不得穿。

我是平板脚，走路脚重费草鞋，同时发的草鞋，我哥能穿一个周，我只能穿四五天，怕挨批评，咬着牙关赤脚上学，乡间小路，凹凸不平，疼痛难忍。逼着爷爷在下雨天时教我打草鞋，用心用意学，不仅会打普通草鞋，还会打“麻耳”的、“布耳”的草鞋。穿起来通气、脚不出汗、不长“烂脚丫”，既环保又便宜，难怪老百姓都喜欢它。更值得骄傲的是爷爷教我因人制宜的妙招，给谁打草鞋，就量谁的中指尖到肘（倒拐子）的长短为准绳，编出的草鞋就合他的脚长，这个放之四海而皆准的奥秘，成了炫耀的一时资本。

如今，草鞋退出了历史舞台。但我仍怀念它，缘于它帮助我以及黎民百姓度过艰难岁月，踏平坎坷成大道。缘于它是革命功臣，红军穿着它走完二万五千里长征，伴随着新四军打败侵略者，跟着八路军从延安走进北京，陪着解放军推翻“三座大山”，建立了新中国。

草鞋见证了时代进步、生活变化。有句顺口溜便是直观写照：五六十年代是草鞋干部，六七十年代是布鞋干部，八九十年代是皮鞋干部，现代是“四轮”干部。改革开放初，以尼龙袜为时尚，山区一干部穿着尼龙袜套着草鞋出门，引起捧腹大笑，并创造了一句歇后语：尼龙袜子套草鞋——土洋结合。

草鞋系着浓浓的亲情，每当见着草鞋，我就想起爷爷，仿佛看见他趁着雨天或坐在桐油灯下佝偻着身躯，用一双粗糙而灵活的手编着草鞋，又仿佛看到红军穿着草鞋，扛着土枪，从福建出发，渡天险、爬雪山、过草地，一路浴血奋战，一路舍生忘死，谱写了人类历史上可歌可泣的壮丽诗篇。

我怀念草鞋，更怀念爷爷和红军。

## 朴素日子里的“菜市”良辰

■ 马海霞

工作调动，单位离家很远，我在单位附近租了房子。房子破旧，因一直出租，历任租客都是暂居，谁也不会爱惜，墙皮脱落，墙上到处都是钉子，我租下它完全是冲着房租便宜。

刚搬进出租房不久，有事询问邻居大姐，一进门我便被大姐吸引——太漂亮了，水培蔬菜随处可见，阳台上、客厅里、书房里，连厨房里都有。大姐说，她也是租的房子，不想投资去装修，思来想去不如在家里种一点绿植“遮丑”，有朋友推荐她在家里水培蔬菜，比养花强多了，既美观又能吃，是经济实惠的“田园”装修。

大姐开始时网购蔬菜种子和水培蔬菜

的箱子，后来种的时间久了，便开始自制营养液和箱子，一次性的外卖汤盒，大姐发现质量不错，便收集起来，DIY了一组水培箱子。水培蔬菜一年四季都可以种，想吃什么种什么，不仅省下了一笔菜钱，最关键的是看着一箱一箱绿油油的蔬菜，心里敞亮。

我当下决定跟着大姐学种菜，顺便也“装修”一下出租房。大姐拉我进了一个菜友群，群里人真不少，有个叫芳儿的朋友，她家是小户型，阳台也不大，但她在阳台外搭了一个半篮形铁横架，里面放上土壤，种上蔬菜。芳儿说外国人是将花种在窗外供他人欣赏，她是将菜种在窗外，一样养路人眼。菜种在窗外还让她收获了好人家，芳儿说有一

年她家香菜高产，自己吃不了，便在窗外竖起了块木板，上面写着：香菜免费送。真有邻居做饭没香菜了，敲门取菜的。免费送的蔬菜不仅增进了邻里感情，而且很多邻居都跟她学习种菜，现在邻居都变成菜友了。

芳儿是位很有情调的女人，她家不用的旧柜子、橱子都被她改造成“菜地”了，一层种一种蔬菜，每一层都有自己的风景，而且她还让老公在柜子、橱子下面安装了小轮子，菜地可移动，既保证蔬菜有足够的日照，又可以当墙用，将家里的空间隔成一个个独立的小格子。“菜地”每移动一个地方，感觉家里都会大变样，相当于换了居住环境。

不少学员觉得一日不到老年大学，似乎若有所失。

老年大学的专业课程不断扩展，门类比较齐全，学员们学到了技艺和新知识，思想在与时俱进，技能在不断增加，这有利于增强退休后的适应能力，提高老年生活的质量。

老年大学经常主办各种文化娱乐活动，每天都有人在那里吟诗作画，唱歌跳舞，挥毫走笔，弹琴练拳，上网冲浪。学员在参与各项活动中，扩大了人际交往。日久，不仅心情愉悦，消除了烦恼和孤独，还改善了精神状态。

老年大学将“学、乐、为”密切结合起来，为展示才艺提供机会和舞台，也激发了浓厚的学习兴趣。学校陆续开办征文专栏，举办“书香校园”朗诵会、书画展和摄影展，组织合唱大赛、模特表演、文艺演出、迎春晚会，等等。同时，还组织学员参加全省举办的一些比赛活动，为“宣传安康，打造名牌”做出了重要贡献。

目前的退休人员，绝大多数与共和国同龄，他们是党和国家的宝贵财富，应当焕发和凝聚他们的正能量。老年大学坚持了寓教于乐，在开展的各项文艺娱乐活动和班务活动中，添加进政治内容，把政治由“说教”变为“熏陶”。

为了让他们和时代发展同步，学校召开“点赞安康”、“我看从严治党新气象”主题班会，畅谈安康新变化，畅谈“反腐倡廉”的心得体会。

为了让他们讴歌火热的美好时代，学校每年都要联合市群艺馆，上演全市离退休干部“迎国庆、迎重阳”戏曲晚会，歌颂新中国，歌颂共产党。2011年，为庆祝建党90周年，安康有史以来第一次组建了由200多名老干部参加的合唱团，排练了大型红色经典音乐套曲，阵容宏大，演出成功。2019年，为庆祝新中国成立70周年，举办了书法、摄影展和演唱会，观众与演出者齐声高唱“没有共产党，就没有新中国。”

歌声嘹亮，心潮澎湃，不仅激发了演唱者自身的政治热情，也感染了在场的每一位观众，勾起了爱党爱国的真情实意。

### 健健康康的兴趣爱好

严格教学质量，才能培训出高素质人才。市老年大学围绕“提高教学质量”，制订了“三个一”制度，即：每月召开一次教学质量民主评议会，每季度举行一次校友联谊，每学期举办一次学员获奖作品展，以此检验教学质量，评估教学成果，力争每年都有新的典型成长，有新的作品产生，有新的亮点呈现。

10年来，有不少学员在报刊上发表文章、诗词、书画、摄影等作品，有的还出版了个人诗集、画册，有的成为“中华诗词学会”、“中国老年书法研究协会”的会员，在全国全省的一些竞赛和展出活动中，获得金奖、银奖或铜奖。特别值得一提的是，2011年1月，老干部合唱团一行49人，进京参加央视频道“歌声与微笑”栏目的节目录制，获得“优秀演唱奖”。

从2012年起，老干部合唱团每年都要参加全国、全省中老年合唱艺术节，以及各种场合的演唱会和汉江龙舟节。演唱水平高雅不俗，每次都获得了殊荣。

近年来，学员中有1人被评为全省老有所为先进典型人物，有2人分别评为第四届安康“道德模范”和“安康好人”，有1人被评为安康市老干部先进个人。他们为老年大学增添了光彩。

老年大学培训出的学员成为了骨干，这些骨干又在各社区开展老年教学辅导活动，使老年大学的触角延伸到社区，辐射到基层，逐步形成老年活动网络。目前，市县已有11所老年大学，20多个社区老年学校，124个挂牌的老年大学教育活动站(点)。

10年来，安康市老年大学在市委、市政府的关心和指导下，在全体师生员工的共同努力下，取得了成绩，并得到了充分的肯定。先后被全国、省市的老龄委、省委组织部授予“敬老文明号”、“全省老干部示范中心”等多项荣誉称号，成为我市老干部工作的一张特色名牌，也得到了广大老年人和社会各界的广泛好评。

### 热热闹闹的校园生活

市老年大学在退休干部职工当中影响不断扩大，威望很高，前来求学的人络绎不绝。每学期开学前，报名排长龙，不少专业由于班级人数有限，甚至“一座难求”。要求入学人数增多，迫使办学规模年年扩大，每学年招生逾6000余人。

之所以能够出现这种场面，主要是在于较好地落实了“四有”目标，产生了强大的吸引力、向心力。

老年大学如同一个大家庭，充满着温馨与友谊。这使学员自然而然地生起了精神寄托和依靠的心理。

郭华正 草鞋

## 白河：远程教育送主题教育到乡村

本报讯(通讯员 陈娥)走进白河县天逸社区远教扶贫广场，广场上人头攒动。“自‘不忘初心、牢记使命’主题教育开展以来，白河通过网络党支部发布收看万立春、杨承国等先进典型消息后，社区党员和居民每天都来远教广场上观看这些典型事迹”远教管理员说。

自“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，白河县充分发挥远教平台覆盖面广、传播速度快、教学内容丰富、直接面向基层优

势，将远教平台打造成主题教育“加油站”，为主题教育注入新动能。

为确保学习教育效果，白河县结合实际，创新推行问需式、滴灌式、实训式、帮带式四种学习教育方式。在集中学习前，广泛征求学员时间、学习内容等意见，根据学员和群众的需求，文化程度层次不齐和身体健康状况，组织学习省市远教平台党史国史、先进典型等节目内容；把主题教育必学篇目送到党员手里，变漫灌为滴灌，采取“党课课堂+现场教

学”的方式，打造实践课堂，使理论与实践相结合。在学习教育中“消化不良”的学员群众可“开小灶”进行补学。

截至目前，白河县利用远教平台，开展集中学习教育200余场次，累计学习教育党员4000余人次。

 “不忘初心、牢记使命” 主题教育

## 镇坪公安救助受伤老人获好评

本报讯(通讯员 罗珊)为积极适应新时代群众工作的新特点、新变化，镇坪县城关派出所坚持群众路线，创新群众工作，坚持把发展新时代“枫桥经验”与创建平安镇坪有机统一，实现“服务不缺位”。

11月5日凌晨1点，城关派出所民警开

展夜间巡逻时接到群众电话，城关镇联盟村有一名老人躺在公路外侧田边呻吟。接警后，该所第一时间联系120展开急救，并迅速组织警力赶赴现场，经现场走访调查，确定该男子系联盟村一组村民，因当晚参加村民葬礼时，席间饮酒过度，回家途中不慎从公路护坡

上摔倒在公路外侧田里。在众人与急救医务人员的努力下，将杨某某送上救护车到县医院接受治疗。

民警深夜及时妥善对杨某某施救，赢得了现场群众一致好评。

## 父子俩酒驾被查获

本报讯(通讯员 李步余 王博)近日，旬阳交警大队城区中队值班人员接到指挥中心转警：独狐印广广场附近发生一起轻微交通事故，双方争吵不休。民警迅速赶往现场，经调查发现，事故发生原因是由于酒后驾驶摩托车导致。相关民警现场将肇事者带上警车作进一步调查处理。

恰在这时，一名青年人驾驶一辆普通二轮摩托车急速驶来，被民警拦停检查。经检

查，该男子涉嫌无证驾驶且使用其他机动车号牌，被带上警车作进一步调查处理。此时，小伙子惊讶地叫了声：“爸，你咋也在警车上？”唐姓男子尴尬地回了声“喝酒了！”简短对话之后，唐家父子同时被民警带回交警队处理。

民警在对案件作进一步调查时得知，唐某儿子为一名高中就读学生，民警及时将实情向上级汇报，考虑唐家父子均涉嫌交通违法

行为，但认错态度较好，情况特殊，决定对唐家父子的交通违法行为从轻处罚。细心的民警对父子二人进行了耐心劝导和安全教育，唐家父子对民警理性、平和、文明、规范的执法行为连声道谢，并表示今后将遵纪守法，争做一个好公民。





近日，宁陕县江口中学举行第6届田径运动会，开幕式上的“江中加油”的图案创意十足。